Информация о результатах проведения контрольного мероприятия 
 «Проверка использования средств республиканского бюджета, 
выделенных в 2017 году на реализацию мероприятий по осуществлению дорожной деятельности государственной программы «Развитие транспортного комплекса и дорожного хозяйства 
Республики Калмыкия на 2013-2022 годы»
В соответствии с п.1.4. Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Калмыкия» на 2018 год проведено контрольное мероприятие «Проверка использования средств республиканского бюджета, выделенных в 2017 году на реализацию мероприятий по осуществлению дорожной деятельности государственной программы «Развитие транспортного комплекса и дорожного хозяйства Республики Калмыкия на 2013-2022 годы» в Министерстве по строительству, транспорту и дорожному хозяйству Республики Калмыкия (далее - Министерство). 

Региональная сеть автомобильных дорог общего пользования по со​стоянию на 1 января 2018 года, состоит из 25 автомобильных дорог 1 215,53 км, в том числе с усовершенствованным типом покрытия (асфальтобетонные) - 1116,76 км, покрытием переходного типа (гравийно-щебеночные) - 74,07 км, грунтовые - 24,7 км. Работы по оценке технического состояния проведены в отношении 5 дорог из 25. Доля автомобильных дорог общего пользования регионального и межмуниципального значения Республики Калмыкия не отвечающих нормативным требованиям к транспортно-эксплуатационным показателям составляла по состоянию на 1 января 2016 года – 1 134,0 км, или 93,26%, на 1 января 2017 года - 1 082,0 км, или 88,98%, на 1 января 2018 года - 1 073,0 км, или 88,24%. 

Фактическое поступление доходов в дорожный фонд в 2017 году составило 854 767,4 тыс. рублей или 98,1% от прогнозных показателей (871 203,2 тыс. рублей). Поступление акцизов на нефтепродукты составило 65,8% от общего объема поступления средств по источникам формирования дорожного фонда, поступление транспортного налога – 18,9%. Значительную долю занимают межбюджетные трансферты (иные МБТ и остатки МБТ прошлых лет), объем  которых составил 132 407,4 тыс. рублей (15,2%). 

Законом о республиканском бюджете на 2017 год бюджетные ассигнования дорожного фонда Республики Калмыкия утверждены на 60% от прогнозируемых поступлений, что не соответствует требованиям ст. 179.4 Бюджетного кодекса РФ и ст. 3 Закона Республики Калмыкия «О дорожном фонде Республики Калмыкия». Объем бюджетных ассигнований дорожного фонда не приведен в соответствие с учетом  фактических поступлений, сформированных за счет источников дорожного фонда (61,2%). При этом финансовое обеспечение расходов составило 46,3% от фактических поступлений, сформированных за счет источников дорожного фонда Республики Калмыкия.

Фактов недостоверности бюджетной отчетности в части администрируемых  Министерством источников дорожного фонда не установлено. Но вместе с тем полномочия администратора доходов, установленные статьей 160.1. Бюджетного кодекса РФ,  Министерством в полной мере не осуществляются. Так, согласно данным учета дебиторская задолженность по доходам от  эксплуатации и использования имущества автомобильных дорог составляет на начало 2017 года 3 195,8 тыс.рублей, увеличившись на конец года до 5916,8 тыс.рублей или на 85,2%. Министерством в 2017 году направлено 29 исковых заявлений в судебные органы на сумму 175,9 тыс.рублей, из них удовлетворены 7 на сумму 26,7 тыс.рублей. При этом сумма направленных исковых заявлений составляет 3% от задолженности. 

Бюджетные ассигнования дорожного фонда Республики Калмыкия предусмотрены в объеме 523 194,1 тыс. рублей, из них распределено Министерству – 483 132,1 тыс. рублей. Лимиты бюджетных обязательств доведены в объеме 481 949,93 тыс. рублей или 99,8% от утвержденных бюджетных ассигнований. Исполнение бюджетных обязательств составило 355 638,053 тыс. рублей или 73,8% от утвержденных бюджетных ассигнований и 73,4% от доведенных лимитов бюджетных обязательств.

Бюджетные ассигнования, направленные на строительство и реконструкцию региональных автомобильных дорог составили 4 115,3 тыс.рублей или 0,8% от объема дорожного фонда. Обязательства исполнены в объеме 1 610,9 тыс. рублей. На капитальный ремонт автодорог финансовое обеспечение не осуществлялось. На ремонт бюджетные назначения утверждены в объеме 50 878,0 тыс. рублей или 9,7%. Кассовое исполнение расходов составило 8 426,7 тыс. рублей. Расходы на содержание автомобильных дорог составляют 165 813,2 тыс. рублей и занимают 31,7% от объема дорожного фонда.  Обязательства исполнены в объеме 106 610,4 тыс. рублей. Анализ расходов показал, что на ремонт и содержание автомобильных дорог бюджетные ассигнования дорожного фонда республики утверждены на 25,7% от потребности. 
В результате ненадлежащего содержания автомобильных дорог Министерством осуществлены неэффективные расходы на общую сумму 641,91 тыс. рублей по 3 исполнительным листам (в рамках непрограммных мероприятий). 

Кроме того, на результаты реализации государственной программы негативно отражается наличие неисполненных обязательств. Так, в отчетном периоде на погашение кредиторской задолженности, сформировавшейся на 1 января 2017 года, направлено 19 650,5 тыс. рублей или 5,5% всех исполненных обязательств по госпрограмме. Несвоевременность исполнения обязательств влечет возникновение просроченной кредиторской задолженности и риски создания дополнительных расходов. Так, в порядке исполнения судебных документов осуществлены расходы в объеме 9 037,532 тыс. рублей по 4 судебным актам за работы, выполненные в 2015 - 2017 годах, повлекшим за собою дополнительные расходы в объеме 17,552 тыс. рублей. По состоянию на 1 января 2018 года объем кредиторской задолженности составил 84 988,146 тыс. рублей, в том числе просроченная кредиторская задолженность 37 481,86 тыс. рублей. В результате неполного финансового обеспечения дорожной деятельности не соблюдены сроки оплаты за выполненные работы по 9 государственным контрактам, заключенным в 2017 году на общую сумму 73 097,1 тыс. рублей, что привело к нарушению ч. 13 ст. 34  Федерального закона № 44-ФЗ.

Наибольшую долю программных расходов занимают субсидии, предоставленные бюджетам муниципальных образований. Цели и условия предоставления субсидии местным бюджетам, критерии отбора муниципальных образований для предоставления субсидий и их распределение между муниципальными образованиями регламентированы следующими нормативными правовыми актами:

Правила предоставления субсидий за счет бюджетных ассигнований дорожного фонда Республики Калмыкия местным бюджетам на софинансирование проектирования и строительства (реконструкции) автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием до сельских населенных пунктов, не имеющих круглогодичной связи с сетью автомобильных дорог общего пользования, утверждены постановлением Правительства Республики Калмыкия от 20 августа 2012 года № 292;

Правила предоставления субсидий за счет бюджетных ассигнований дорожного фонда Республики Калмыкия местным бюджетам на капитальный ремонт, ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения утверждены постановлением Правительства Республики Калмыкия от 19 ноября 2013 года № 525; 

Правила предоставления и распределения субсидий из республиканского бюджета бюджетам муниципальных образований Республики Калмыкия на реализацию мероприятий муниципальных программ в сфере дорожного хозяйства утверждены постановлением Правительства Республики Калмыкия от 28 июля 2015 года № 276.

При этом следует отметить, что вышеуказанные постановления Правительства Республики Калмыкия нуждаются в корректировке, поскольку подлежат применению положения пункта 4 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ в части установления в государственных программах условий предоставления и методик расчета межбюджетных субсидий. Аналогичные нормы предусмотрены пунктом 62 Порядка разработки, реализации и оценки эффективности государственных программ Республики Калмыкия, утвержденного постановлением Правительства Республики Калмыкия от 19 марта 2015 года № 105. Таким образом, правила предоставления субсидий за счет бюджетных ассигнований дорожного фонда Республики Калмыкия местным бюджетам на дорожную деятельность должны содержаться в государственной программе.

Анализ действующего нормативного правового регулирования, в части формирования расходных обязательств муниципальным образованиям на дорожную деятельность указывает на формальность их действия. 
Так, Перечнем расходных обязательств муниципальных образований, в целях софинансирования которых предоставляются субсидии из республиканского бюджета, утвержденным распоряжением Правительства Республики Калмыкия от 7 ноября 2016 года № 394-р плановые показатели использования субсидии рассчитаны исходя из объема финансового обеспечения 115 901,4 тыс. рублей. При этом бюджетные ассигнования на предоставление субсидий бюджетам муниципальных образований утверждены в объеме, превышающем в 2,3 раза или в сумме 262 325,6 тыс. рублей.

В результате контрольных действий установлено нарушение условий предоставления субсидий за счет бюджетных ассигнований дорожного фонда Республики Калмыкия бюджету г. Элиста на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения, о чем составлен протокол об административном правонарушении, предусмотренном частью 1 статьи 15.15.3. КоАП РФ. 

Так, по условиям Соглашения от 27 марта 2017 года финансовое обеспечение предусмотрено в объеме 63 948,0 тыс. рублей, в том числе из республиканского бюджета - 60 000,0 тыс. рублей, местного бюджета – 3 948,0 тыс. рублей (далее – Соглашение). Соглашение содержит сведения об объеме субсидии по каждому объекту и рассчитано на увеличение протяженности и площади покрытия автомобильных дорог, приведенных в нормативное состояние – 5,344 км/60 519,5 м2. 

Соглашением установлено, что внесение изменений, предусматривающих ухудшение установленных значений показателей результативности, не допускается в течение всего срока действия, за исключением случаев, если выполнение условий предоставления субсидии оказалось невозможным вследствие обстоятельств непреодолимой силы, а также в случае существенного (более чем на 20%) сокращения размера субсидии. 
Проверкой установлено, что значения целевых показателей результативности предоставления субсидии изменены (уменьшены). При этом условия финансового обеспечения не изменены, обоснования изменений физических параметров отсутствуют. Следовательно,  бюджетные ассигнования в сумме 63 948,0 тыс. рублей, в том числе за счет субсидии из республиканского бюджета в объеме 60 000,0 тыс. рублей направлены на увеличение протяженности автомобильных дорог, приведенных в нормативное состояние на 5,099 км вместо 5,344 км и увеличение площади покрытия автомобильных дорог, приведенных в нормативное состояние на 58 933,0 м2  вместо 60 519,5 м2.  

Исходя из пункта 13 Правил № 525 результативность использования субсидии наряду с показателями ее освоения, протяженности и площади автомобильных дорог, приведенных в нормативное состояние, оценивается также доля автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог (процентов). Однако в соглашении показатель результативности «доля автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог» не предусмотрен.

По данным бюджетного (бухгалтерского) учета Министерства  балансовая стоимость автомобильных дорог общего пользования регионального значения составляет на 1 января 2017 года - 13 621 917,9 тыс.рублей, остаточная стоимость – 1 702 950,6 тыс.рублей. На 1 января 2018 года - 13 685 748,7 тыс. рублей, остаточная стоимость – 1 411 231,3 тыс.рублей. Автомобильные дороги общего пользования регионального значения переданы Министерству по договору о закреплении государственного имущества в оперативное управление от 17 августа 2016 года на основании распоряжения Министерства по земельным и имущественным отношениям Республики Калмыкия от 18 августа 2016 года № 1835-р. 

Проверкой установлено, что право оперативного управления в установленном порядке не зарегистрировано и создает коллизии при принятии к бюджетному учету автомобильных дорог как объектов недвижимости, а также определении автомобильных дорог как объектов налога на имущество организаций. Согласно представленной налоговой декларации по налогу на имущество организаций за 2017 год сумма налога на имущество по автомобильным дорогам составила 34 259,272 тыс. рублей (перечислен налог в сумме 18130,8 тыс. рублей). При этом расходы по налогу на имущество запланированы в рамках мероприятий госпрограммы, что не может способствовать решению определенных программой задач и достижению запланированных целевых показателей. Таким образом, Министерством при осуществлении полномочий главного распорядителя бюджетных средств, при планировании бюджетных ассигнований на оплату налога на имущество в рамках реализации мероприятий государственной программы в части дорожной деятельности не соблюдены требования, установленные статьей 158 Бюджетного кодекса РФ, Порядка разработки, реализации и оценки эффективности государственных программ Республики Калмыкия, утвержденного постановлением Правительства Республики Калмыкия от 19 марта 2015 года № 105 и Налогового кодекса РФ.

Информация о результатах контроля направлена в прокуратуру Республики Калмыкия для правовой оценки и для принятия мер реагирования. Информация о нарушениях законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд направлена в Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Калмыкия.
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